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(foöbelem éd íék& éne.
Azuj esztendő első hetében rend­

kívül erősen fellángoltak a harcok 
a szovjetfronton és az előző hetek 
nyugalma után kiterjedtek a Don­
nak arra a szakaszéra is, amelyet 
magyar honvédek tartanak. Az 
egyik bolsevista támadást honvé­
dőink messzehordó ágyút sem­
misítő és kiválóan célzott tüze vei 
leverték mielőtt a gyalogságnak 
is be kellett volna avatkoznia. Ütő fa- 
bit a némethadijelentés is elismerés­
sel állapította meg. A bolsevisták 
tömegtámadésait heves harcok so 
rán mindenütt visszaverték a német 
és szövetséges csapatok. A szovjet 
várvesztesége igen nagy. A leg­
hevesebb hárcok az uj év első 
hetében Velikje Luki körül folytak, 
ahol a szétlőtt és kiégett páncélo­
sok, aknavetők, jármüvek közt 
valósággal halmokban fekvő orosz 
holttestek száma már tízezrekre rú­
gott.

Az angol propaganda igyekszik 
felfújni a szovjetnek minden kis 
térületnyereségét, a szörnyű ver- 
áidózatot szenvedő, katonáit azon­
ban még egyre haiáibahajszoló 
szovjethadvezetőség már tapasztal­
hatja Hitler újévi kijelentéseinek 
igazságait. A múlt rettenetes tél 
sorén a német és szövetséges ka­
tonák a szovjet haderő feltartóztatá­
sával egész Európát megmentették 
i,s rfcpst az uj fegyverek még biz­
tosabban hárítják el a veszélyt. 
Hitler, aki bejelentette, hogy a 
németek ebben az évben a koráb­
biaknál is több uj fegyvert ková­
csolnák, megállapította, hogy Né­
metországot nem fogják legyőzni

hogy Sohasem gondol kapitulá­
cióra, hanem ellenkezőleg a törté­
nelem legmagasztosabb szellemé­
től eltöltve, a harcot győzelemmel 
fejezi be. A tél lehet kemény 
— úgymond — de nem sújthat ke 
ményebben, mint a múlt esztendő 
ben. A tél elmúltával azonban 
elkövetkezik az óra, amikor min­
den erő latbavetésével újból elin­
dulnak csapataink, hogy kivívják 
az életet és jövőt jelentő szabadsá­
got. Hangsúlyozta: urai maradunk 
Ö Qsatátéyqek és igy elkövetkezik 
a győzelem és a béke. Hozzá­
tette azt is, hogy ezután hosz- 
szü időre lehetetlenné kell tenni 
a háborús konfliktusok lehetőségét, 
mert Európának és az egész világ­
nak nincs szüksége arra, hagy a 
jssidq kapitalista ‘hiénák minden 
iigsz, vagy huszonöt évben ráves­
sék magukat a békés és minde­
nekelőtt szociális berendezésű uj 
világra, amelynek hosszú és za­
vartalan fejlődésre van szüksége. 
Ugyancsak a győzelem biztonsá­
gába yetett hitről tanúskodik Goring 
íáooroagy felhívása, amelyben 
kijelentette, valamennyien remélik 
hogy ez az esztendő a győzelem 
és a béke éve lesz, ezért a jelszó : 
győzelem.

A. közegeimet keményen álló. 
magyarság, mely most a kormányzó

hitvesének felhívására nagyará­
nyú gyűjtőmozgalmat folytat a 
ticnvédcsaladok megsegítésére, 
megfeszített erővel is hozzá akar 
járulni a győzelem mielőbbi kiví­
vásához és annak az uj Európának 
megteremtéséhez, amelynek kere­
tén belül a minden vonatkozás­
ban megelégedett és boldog, tör­
ténelmi ország is uj fejlődés elé 
tekinthet.

A magyar miniszterelnök is azt 
kívánta újévi nyilatkozatában , 
adja Isten a nemzet reményeinek, 
becsületes küzdelmeinek, fiai hősi 
harcának beteljesülését. A jövő 
feladatairól is szólt a kormányel- 
nők. Hangsúlyozta, hogy ezek : a 
jó külpolitika, amelynek nem vál­
tozó irányát mindig leszögezte, had-
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Rendes, nyugodt béke világban 
minden évszakra külön be tudunk 
rendezkedni, vagyis úgy igejzitjuK 
életünk $orát, hogy semmibe se 
lassúnk szükséget, hanem ellen­
kezően minél kényelmesebbé es _ 
nyugodlabbá tegyük napjainkat. ' 
Régi és meg mosolygott közmon­
dás : Aki nyáron nem gyűjt, télen 
keveset tüt. Ez a megállapítás 
azonban felborult a rendkívüli 
viszonyok miatt. Hasztalan gon- 
uoskodott valaki akar még az 
elmúlt tél végén arról, hogy az 
őszi harmat leesésekor meglegyen 
a tüzelője, nem egy esetben 
csalódnia kellett. A szállítás nehéz­
ségei és a világégés okozta 
egyéb rendkívüli körülmények 
olyan viszonyokat idéztek elő, 
amelyekkel nem tudunk tökélete­
sen megbirkózni. Bár azt szokták 
mondani, hogy a mögöttes 
országrészben lakók nyugalma ás 
kitartása épen annyira fontos, 
mint a fegyverrel küzdő katona­
ság viaskodása az ellenséggel, 
még sem veszi senki sem rosz- 
néven, sőt az ellenkezőjét találná 
megokolatlanul különösnek, ha 
az őszi földtől többezer kiló­
méternyi távolságban harcoló 
hon%rédság nem részesülne előny­
ben.

A magyar katona nemzet. Ha 
végignézzük múltját, azt látjuk, 
hogy akkor volt boldog és meg­
elégedett — amennyire ezek a 
fogalmak megközelítően megva­
lósíthatók egy-egy nemzet életé­
ben — amíg megbecsülte azt a 
könnyű görbe kardot, amely 
hazát szerzett és tartott meg 
számára tiz és néhány évszázad 
sok-sok viaskodásában. Amíg a 
katonás szellem és a vitézi erkölcs 
irányította a magyar férfit, eddig 
fordulhatott bármiként a világ 
kereke és alakulhattak körülöttünk 
és tőlünk távolabbra az uj világ­
felfogások és szemléletek alapián 
kijegecesedő rendszerek, a még 
messze napkeleti legelőkről hozott 
ősi magyar alkotmány rugal­
massága mindig megőrizte a

seregünk további fejlesztése min­
den erőnknek rendelkezésre bo­
csátásával, azután az állami élet 
vérkeringésének olyan megszerve­
zése, hogy ez is olyan legyen, 
mint a jó vérkeringés, amelyről 
alig vesz tudomást az ember. A 
kormány egyik legfontosabb fel­
adatának tekinti, hog y az iga zga- 
;ás, elsősorban az ellátás terén ed­
dig mutatkozott nehézségeket és 
hibkákat rendbehozza. Későn fog- 
tunö a szervezéshez, de lefogjuk 
gyzn i a bajokat. Fontos a terme­
lés biztosítása és annak megtele d 
beszedése és szétosztása. Egyide­
jűleg a legteljesebb szociális mun­
kának keli megindulnia. Azzal zárta 
szavait, hogy harcoló fiainkat igy 
felkészülve varjuk haza.

nemzet egységét és jövőjét. 
Melyik nemzet mondhatja el 
magáról azp hogy a szájhagyo­
mány ködébe vesző időben ló­
hátról, nyeregben ülve rendeztek 
alkolmányozó és törvénvtalkotó 
gyűléseket ? ! A magyar mindig 
megbecsülte önmagát és ember- 

' társfii. Ez a gondolat húzódik 
végig egész törvényalkotásán, 
amelyben csak egy kivétel van, 
csak egy különleges elbánásban 
részesülő réteg: a vitézkedő 
férfiak sokasága.

Ha szükséges volt, a nemzet 
egyetlen szó nélkül lemondott 
akár betevő falatjáról is, odaadta 
legféltettebb házi berendezéseit, 
féltve őrzött értékeit csak azért, 
hogy az ellenséggel szembenálló 
hadseregének meg legyen min­
dene.

Most is ez a szellem uralkodik 
maradéktalanul. Mi itthonmarndot- 
tak összehúzzuk magunkat, lemon­
dunk sok kényelemről, amit pedig 
máskor, a békés években elenged 
hetetlennek véltünk és mindent 
összekuporgatva, összegyűjtve 
eljuttatunk azoknak, akik értünk 
áldozzák egészségüket, vérüket 
és esetleg életüket, legdrágább 
kincsüket. De nemcsak arról kell 
gondoskodnunk, aki ott kint áll 
az orosz tél borzalmaiban, hanem 
arról is, aki nem tudja még ezeket 
a szűkös lehetőségeket sem meg­
teremteni itthonlevö családjának, 
mert a kötelesség és a magyar 
férfi örök sorsa odarendelte a 
Don partjára.

A hon vádcsaládok számára kel l 
türhetőbbá és emberiebbé tennünk 
a tél kegyetlenségeit. Kétszeresen 
ad, aki gyorsan ad — tartja a 
közmondás, — aminek most foko­
zott jelentősége van, mert a tel 
beköszöntött teljes erejével. Adjon 
ki-ki abból, amije van és juttassa 
el illetékes helyre minél előbb, 
hogy meleg lehessen a családi 
tűzhelyben és a hazát védő 
honvéd itthonlevő apró gyerme­
kei, férfimunkát is derekasan 
végző élete párja érezze mind­
nyájunk szeleteiét. Hiszen a 
szeretet, a hazáért való meghalás

lehetősége tartja ott a családfőt, 
vagy a család szemefényét a 
Don partján, tehát ezért az 
összehasonlíthat atienu! nagyobb 
és áldozatosabb szerétéiért adjunk 
mi a szivünk melegéből legalább 
egy kis töredéket, hogy letöröl­
hessük a könnyet a hcnvédcsa- 
lád gyermekének szeméről és a 
gond ráncát az anyáéról. 
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Hajduvármegye 
első főispánja. )

A najdusag múltja megbecsült 
kincse minden magyarnak, de 
különösen azoknak, kik az ős 
hajdunemzetségből vették erede­
tüket, vagy a Hajdúság televé- 
nvének .puha, foszlós kenyerét 
eszik Azért kötelességünk, hogv 
erről a múltról a történetírói felü­
letesség állal a múltban rárakott 
Igaztalan megállapításokat takarit- 
gassuk, általában a tévedéseket 
irtsuk s azok terjedeset megaka­
dályozzuk. Ilyen szándékkal irom 
e sorokat.

A Független Hajdúság 1942. évi 
november 15-én megjelent 4ó 
számában visszaemlékezés a rég 
hajdúkerületre címmel Anonimus 
aláírással cikk jelent meg. mely­
ben a következőket olvassuk; 
„Tisza Kálmán 1876-ban megszun 
tette a területet, a főkapitányból 
megvet főispán lett." Később 
a hajdúböszörményi temető egyik 
íejía felíráséi a következőkben 
közli : „Itt nyugszik Sillye Gábor, 
a Hajdúkerület utolsó főkapitánya, 
Hajduvármegye első főispánja, 
élt 77 évet. Meghalt 1394. január 
17- én.”

Nem első eset, hogy azt írják 
Sillye Gáborról, hogy ő volt 
Hajduvármegye első főispánja 
Szinte következetesen terjesztik a 
tévedést a hajdúság történelmének 
u. n. ismerői, tudósai. Anonimus 
Sillye Gábor íejfájáről is idézi e 
valótlanságot. Megnéztük a ha" 
duböszőrményi temető lejláját s 
megállapítjuk, hogy Anonimus 
idéző jelbe tett közlése egyáltalá­
ban nem egyezik meg a fejía felírá­
sával. Megállapítottuk azt is, hogy 
a fej fa felírása nem is egykorú. A 
feliratot tartalmazó deszkatábláí 
otromba helyesírási hibákká: 
sokkal későbben készítették és 
szegezték rá a fejfára. Az azon­
ban kétségtelen, hogy a fejfa 
táblája Hajdumegye első főispán 
jának nevezi Sillye Gábort. A 
lényegben tehát a fejfán azt 
lehet látni amit Anonimus írott. 
Aki azonban történelmi vissza­
emlékezést ír, annak nem egy 
fejfát kell megnézni s annak 
tévedését kritika nélkül lemásolni, 
hanem valóban vissza kell emlé­
kezni a történelmi eseményekre, 
sőt az esetleges tévedést javítani 
is kell, annál is inkább, mert hat-

*) A kérdéses közleményt a „Hajdúböször­
mény“ c. laptársunktól vettük át. Szerkesztő.
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van egynéhány evre még egy
történeti visszaemlékezést írónak 
is vk iól visszaemlékezni. Ment­
iáéul csak T szolgaihat Anom 

musnak, hogy e tévedést elkövette 
tn is is A halálakor a hajciubo- 
-rnrménv és V A-seben meg je ént 
nekrológ többször nevezi Siliye 
Gábort Hajdumegye első főispán­
énak s igy elülteti a későbbi 
tévedések csiráját nemcsak a nagy 
közönség, hanem egyes úgy név e- 

történetírók köreben f^- 
1937-ben rendezett Hajduhétnek 
is volt ilyen történettudósa, aki 
szintén azt irta a Hajduhét országos 
torgalomba került hiv-aiaJcs 
prospektusában, hogy a hajdú­
kerület .utolsó főkapitánya, rtajau- 
vármegye első főispánja volt 
(Siiiye' Gábor)*. Még a hajdúság 
történetének olyan értékes KUia- 
tója és ismerője, mint Boidisar 
Kalman dr. is beleesik eboe a 
hibába. A hajdukapitányok című 
kéziratos tanulmányában azt nja, 
hogv Sillye Gábor „18ó2. evben

1ŐÓ7—ismét főkapitány volt es újra J 
187ó. évig; amikor a Hajdúkerület 
Haiduvarmegyéve alakult at, 
annak első főispánjaként halt meg .

E tévedésekkel szemben mi a 
történeti igazság ? Nem mas, mint 
amit a Hajdúböszörmény ismerte­
tése című iskolai segédkönyvecs­
kémben már megírtam, hogy 
Siiiye Gábor nemcsak első főispán­
ja nem vök Hajduvarmegyenek, 
hanem egyáltalában sohasem veit 
Hajdumegye főispánja. Siiiye 
Gabor a Hajdúkerület főkapitánya 
volt 1876. szept. 1-ig, * amikor az 
1876. évi XXXIII t.-c. alapján 
megalakult Haiduvarmegye lépett 
a Ha,dukerülei helyébe. Főkapitány- 
saga utolsó két evében Siiiye 
Gábor viselte Debrecen sz. kir. 
város íőispáni méltóságát is, melyre 
1875. január 11-én neveztetett ki ,- 
e tisztsége alól azonban még 
Hajdumegye tényleges megalaku­
lása előtt 1876. augusztus 17-én 
felmentette a király. Ugyanez a 
királyi irat tartalmazta főkapitányi 
felmentését is s vette ezt Tisza 
Kálmán miniszterelnöknek azzal
a kérésével, hogy főkapitányi
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a volt Hajdúkerület hataran a 
volt Hajdukeruiet fényes Küldött­
ségé foganta s Kálmán György fő­
jegyző üdvözölte. Augusztus Öl­
en iktatták De Debrecen íöispam 
szenebe. Hajdumegye szeptem- 
oer 4-én installálta első íőispanjat, 
amely gyűlés az uj törvény ható­
ságnak egyben alanuio gyűlése 
is volt. h Két napig tartott gyűlés 
rendezte a reg* Kerületi tisztvise­
lők helyzetet s lett a regi kerü­
leti alkapitanybot: VV eszpremi 
Gáspárból az uj megye első al­
ispánja. A regi hat hajdúvalos fő­
hadnagya ezKor vette lei a polgai- 
rnesteri címet Vamospercs Kivéte­
lével, mely szegénysége miatt le­
mondott a városi rangról, tiz a 
gyűlés auapitotía meg Hajdú- 
megye címerei es zászlóját :s.

Az újonnan beiktatott eiso íű 
ispánját Hajdumegye aeiben a 
tiiKacan a Debrecen városává! 
együtt rendezett diszebeden 
ünnepelte, mivel a debreceni be­
iktatás napján ilyen nagyobb 
szabasu lakoma nem volt.

MiskOiczy Lajos net évig, 18/6- 
toi 1883 középéig töltötte be Hajdu­
megye ioispani szezet, amikor sajai 
kferesere attoi leimenteteit.

Hajdúböszörmény.
ti. Fekete Peter.

Minél előbb kössük meg 
az olajos magvak 

termelési szerződéséit

Napraforgómagra és ricinusra a 
termelési szerződéseket a Futára 
(Budapest, V , Vigadó-utca ó.), 
olajlenmagra es szójára a szerző­
déseket ' az Glajmagértékesitő 
Szövetkezet (Budapest. V„ Vigadó- 
utca 2.) köti.

Termelési szerződési lehet azon­
ban kötni bármely oiajosmagra 
a Falura központjánál es bármely 
vidéki megbízottjánál is.

A szerződéses termelőket ez évi 
ju'iius 1. után 50 pengő termelési 
előled es .eszaliitott termésük után 
erótakarmány-vásárlási jogosultság 
illeti meg. Ugyancsak megilleti a 
termelőket katasziralis holdanként 
30 kilogramm pétisó is, amelyet 
1943. január 15 ig a Péti Nitrogén- 
müvek rt. körzeti képviselőinél, a 
termelővel szerződést kóló vállalót 
igazolása alapján lehet beszerezni.

Minden gazda sajat érdekében 
gondoskodjék tehát a termelési 
szerződés sürgős megkötésérő:, 
mert a határidők elmulasztáséból 
jóvátehetetlen hátrány származhat.

A termelési szerződések kötésé­
vel kapcsolatosan a Foldmivelés- 
í. jyi Miniszter Ur körlevelet inté­
zett az összes gazdasági felügyelő­
ségekhez is, amelyben felhívja a 
figyelmet az olajmag termelési 
szerződések idejében való meg­
kötésére, illetve a nem szerződé­
ses alapon termelő gazdáknál a 
vetőmagnak keltő időben kész­
pénzért való beszerzésére. Termé­
szetese a termelési szerződést

Az ipari növények kötelező 
iermesziaserói kiadott Kormany- 
rendeietneK megfelelően a Futura 
es az Olajmagértékesito Szövet­

hivatalát augusztus 31 ig lássa el.
így Siiiye Gábornak 1876 augusz­

tuséban úgy hajdukerületi íókapi- 
íánységa, mint debreceni főispán- 
só ga megszűnt, visszalépett ,a 
szerény polgárok sorába," mint 
maga írja. Ettől kezdve tovább 
ilyen politikai természetű méltó­
ságot nem viselt s igy téves a 
fejfa felírása, téves Anonimus köz­
lése s téves Boidisar Kálmánnak 
az az állítása, mintha Hajdumegye 
első főispánjaként halt volna 
meg. A haláláról kiadott gyász- 
jelentés sem mondja annak, hanem 
hitesügyvédnek, Debrecen sz. kir. 
város nyugalmazott főispánjának, 
a volt Hajdúkerület nyugalmazott 
főkapitányának, 1848—49. évi 
volt országgyűlési képviselőnek. 
Aki tehát azt ratta a íejíajára, hogy 
ő Hajdumegye első főispánja 
volt, bizony mellé fogott az igaz­
ságnak.

Hajdumegye első főispánja 
Miskoiczy Lajos volt, akit a király 
: Siiiye Gabor felmentésével egy­
idejűleg nevezett ki Hajdumegye 
és Debrecen sz. kir. város főispán­
jává. Miskoiczy Lajos ekkor már 
fényes politikai múltra tekintett 
vissza; különben sem volt már 
fiatal ember, ó5 éves volt. Előbb 
Biharmegyének volt alispánja,- az 
1865. évi országgyűlésen a székely­
hídi kerületet képviselte s a köz- 
igazgatási reform által megszűnt 
Közép-Szoinok vármegye főispánt 
székéből lépett át Hajdumegye es 
Debrecen sz. kir. város törvény­
hatósága élére. Az uj főispán 
álmosdi birtokáról augusztus 29-én 
jött Debrecenbe. Vamospércsnéi,

küldötte az oiajmagvak termelé­
sére vonatkozó szerződéses fei- 
mvasokat.

A mar tömegesen beérkezett 
termelési szerződések aiapjan 
december elején az ólomzaroit 
olajlenvetőmag szétküldése is 
meg.Kezáódött. Az idejében jelent­
kező olajmagtermelők részere a 
vetőmagvak leszállítása még a 
iéii időszakban megtörténik es 
így a gazdák a megteleíő minő­
ségű vetőmag birtokában vetési
munkálataiKat a legmegfelelőbb
időben elvégezhetik. A korai 
vetés mindenkor fontos, de 
különösen nagyjelentőségű az 
oiajienmag és napraforgómag ter­
melésénél.

Az ország minden részében el­
helyezett tisztítótelepek teljes 
üzemmel végzik a nagymennyi­
ségű olajlenmag, napraforgómag, 
szója és ricinus vetőmag céljára 
történő tisztítását. Olajlenvetőmag
csatt a szegedi Kender-, Len- és

nem kötő gazdaságokat a 4/30
1942 M.* E. sz. rendeletben bizto­
sított kedvezmények kölcsön- 
vetőmag szolgáltatása, műtrágya, 
erőtakarmány és készpénz előleg 
juttatása nem illetik meg. A nem 
szerződéses termelők a vetőmagot 
készpénzért a Futuránál is besze­
rezhetik, az illetékes hatóságoknál 
azonban okmányszerűen igazolni 
tartoznak hogy a szerződés meg­
kötése, illetve a vetőmag beszer­
zése iránt a szükséges igénylést 
kellő időben megtették.

„Levetted-8 a gondot azoknah 
a vésléróL akiknek családfői a 
mi biztonságunkért és életünkért 
harcolnak ?“

Tedd meg kötelességedet ,• ada­
kozzál bőségesen a hovédcsaládok 
javára.

műsoraheti

Oiajnovény Termesztési Kísérleti 
Intézet hivatalos ólomzárával 
kerül forgalomba. Napraforgó- es 
szója vetőmagból az előirányzott 
vetésterületre a szükséges mennyi­
ség igen nagy részben nemesített 
lajtákból áll rendelkezésre, ricinus 
termelésre pedig legnagyobbrészt 
a hűvös nyarakat joboan bíró 
tüskementes, nemesített vetőmagot 
osztanak ki.

Biztosítva van, hogy az a gazda, 
aki idejében termelési szerződést 
köt, kellő időben megkapja a vető­
magot.

Fontos ezért a termelők sürgős 
jelentkezése, a legalkalmasabb 
vetőmag biztosítása és kellő idő­
ben történő leszállítása szempont­
jából, mert bár a vetőmagvak az 
ország egész területén arányosan 
elosztva tárolnak — a fennálló 
szállítási torlódások figyelembe 
vételével számítani lehet arra, 
hogy a vetőmag leszállítása az el­
osztó állomásoktól hosszabb időt 
vehet igénybe.

Jan 10 11 , vasárnap-liéifön: Velencei 
nagy dijiai kitüntetett remek magyar film : 
L á n g o k. Főszereplők: jávor Pál. 
Mezev Mária, Kiss Ferenc, Hidvéghy 
Valéria. Makláry Z->itán, Miháiyffy Béla. 
Magyar híradó.

Jan. 12-én, kedden: Uj francia bohózat: 
Bob és Fai a Két jómadár. Legújabb 
német háborús híradó.

Jan. 13-án, szerdán: Magyar film: Ma, 
tegnap, holnap Főszereplők : Jávor 
PA!, Szilágyi Szabó Eszter, Soinlay Art­
hur Mály üerő, Vaszarv Piri, juhász 
József, Könyves Tóth Erzsi, Makláry 
Zoltán. Ufa híradó.

Jan. 14 én, csütörtökön : A világ legjobb
vigjátéka: Csodás kaland a háló­
kocsiban. Főszereplők: Heinz Rühmann, 
Any Ordra, Charlotte Susa, Hans Leibelt.
Világhíradó.

Jan. 15-én, pénteken: Magyar film: 
Beáta ás az ördög. Főszereplők: 
Páger Antal, Szörényi Éva, Vaszary Piri. 
Legújabb magyar harctéri híradó. 

Jan. 16-án, szombaton: Magyar francia 
művészek filmje: A szerelem ügy­
védje. Magyar híradó.

Jan. 17-én. vasárnap : Két film: ítél a 
dzsungel és Karácsonyi mese. 
Magvar katonafilm. Főszereplők : Bulla 
Elmá, Tímár József, Pethes Ferenc, 
Tóth Julia, Nagy István és a sebesült 
magyar honvédek. Magyar világhíradó.

1643. január 10

Értesítés.
Értesítjük i. t. Áramíogyasztóinkat, ho«\ 

a m. kir. Minisztérium s a m. kir. IparüiTvi 
Miniszter ur 7430-1912. M. E, illetőleg 
77900-1942. Ip, M. számú rendeletével 
korlátozta a viliamosencrgia felhasználását 
A rendeletik szerint az üzletek kirakata.* 
külön kivilágítani tilos. A knkalok csupán 
az üzleti beisoterb.il az elárusító helyi-ég 
lámpáitól nyerhetnek világítást. Gvülesek* 
összejövetelek és előadások helyiségeit csak 
-■ legs/ukscgcrebb mértékben szabad világí­
tani. A szállodák, vendéglők, kávéházak 
korcsmák, tánciskolák és bárminemű szóra­
kozó ie:yek [sziuiia.-, mozgok nvképűz né, 
egyesületek, (szövetségek, kaszinók,'tál,as 
körökj stb. világításra a fogyasztásmérőjük 
január havi leolvasásától kezdve csak 70 
százalékai használhatják fel annak a viiau,- 
tási aram mennyiségnek, melvet az 1941 
évi júliusi fogyasztásmérő leolvasásútól a.-. 
1942. tv, julms havi leolvasásig eltelt id, 
laiapfogyasztásí idő) megfelelő időszakában, 
világítás ceiiara felhasználtak. Az ipari, 
kereskedelmi, mezőgazdasági vállalatok 
(üzemek), ha alapfogyasztásuk a 10,00(1 
k húwattorát (100,000 hektówattórát) nem 
haladja meg, a jamiar havi leolvasástól egy- 
egy időszakban bármilyen célra nem hasz- 
nalíiaíaak tel nagyobb villamosenergia 
mennyiseget, mint amilyen mennyiséget az 
alapfogyasztas időtartamának megfelelő 
szakaoan felhasználtak. Azok a vállalatok 
(územekj, amelyeknek alapfogyasztása a 
10,000 Kwo-t (100,000 Hwó-tj meghaladja, 
alapfogyasztásuknak legfeljebb 90 százalé­
kát, hadiüzemmé nyilvánított vállalatok (üze­
mek) pedig tegfeliebb 95 százalékét hasz­
nálhatják tel az ..lapíogya.vztás időtartamá­
nak megfelelő szak .ban elfogyasztott villa- 

• mos energiának E rendelkezés hatálya 
nem terjed ki a közforgalmi vasutak üzemére, 
a m kir. Posta szállítási, távi ró és távbeszélő 
üzemere, a malmok őrlő és daráló üzemére, 
a gyógyszertárakra. Alapfogyasztás az az 
arammennyiség, amelyet a fogyasztó az 1941. 
évi juiiu-i hónapi fogyasztásmérő leolvasásától 
az 1942, évi július hónapi leolvasásig 
elfogyasztott. Az az időszak, amely alatt 
villamosenergiát csak az alapfogyasztas 
megfelelő időszakában felhasznált villamos- 
energia mennyiséghez képest csökkentett 
mértékben szabad felhasználni, három-három 
fogyasztási hónap, azaz a fogyasztásmérőnek 
három hónaponként következő egy-egy 
leolvasása közé eső idő. Villamos fűtőbe­
rendezést (villamoskályhát, hősugárzót) 
a jövőben csak az vásárolhat, akinek arra 
a tn. kir. Ipari Anyaghivata! engedélyt ad. 
Fogyasztásmérőt és a Villamcsmü által 
felszerelt főbiztositékot nagyobb teljesít­
ményű fogyasztásmérőre, vagy főbiztositól» 
a Villamosom csak a m. kir. Ipari Anyag- 
hivatal engedélyével cserélhet ki. Ugyancsak 
a m. kir. Ipari Anyaghivatal engedélyével 
szerelhet a Villamosom ugyanazon lakás, 
vagy vállalat (üzemi Villamosenergia 
ellátásához a meglevő fogyasztásmérő és 
főbiztosi tó mellé uj fogyasztásmérőt és 
''.biztosítót A rendeltekben megszabott 
korlátozások alól a m. kir. Ipari Anyaghi­
vatal indokolt esetben kivételt engedélyez­
het, az Iparügyi Miniszter ur azonban a 
vállalatok (üzemek j által fogyasztható 
árammennyiséget kisebb mértekben is 
megállapíthatja, ha úgy találja, hogy a 
vállalat által a rendeletek értelmében 
fogyasztható árammennyiség a vállalatok 
közgazdasági jelentőségével nem áll arány­
ban. Az Iparügyi Miniszter ur a rendeleiek 
hatálya alá eső vállalatokat (üzemeket) a 
felhasználható' legnagyobb viliamosenergia 
mennyiség megállapításához szükséges 
adatok szolgáltatására kötelezheti. Azon 
vállalatok (üzemek), me vek alapfogyasztása 
a 10,000 Kwő-t nem haladja meg, maga 
köteles áramfogyasztását ellenőrizni es 
gondolkodni arról, hogy a fogyasztási idő­

szakonként felhasznált viliamosenergia 
mennyiség az alapfogyasztási időtartam 
megfelelő szakában felhasznált villamosener­
gia mennyiséghez viszonyítva meghatározott 
legmagasabb mértéket ne haladja meg. E 
fogyasztók villamosenergia fogyasztását a 
m. kir. Ipari Anyaghivatal a Villamosúm 
utján időnként eílenőrizni fogja. Aki a 
rendelkezések valamelyikét megszegi, vagy 
kijátsza, vagy az ellenőrzéshez valótlan 
adatokat szolgáltat, kihágást követ el, két 
hónapig, háború idején hat hónapig terjed­
hető elzárással büntethető. A rendelkezé­
seket megszegő fogyasztót az Iparügyi 
Miniszter Ur a villamosenergia ellátásból 
(áramszolgáltatásból) meghatározott időre ki 
is zárhatja. A rendeletek 1942, évi december 
hó 24-én léptek hatályba.

Hajdúszoboszló 1943. január t.
Villamosmü.

FloríA * * 3 kahai határban,Bene- 
QiclUvJ dekvölgy megállóhozőOO 
méter távolságra 4 kát hold szántó­
föld. Érdeklődni lehet: Bari ha 
Lajosáé Kaba, Mácsai Sándor-ut

269. szám.

Hirdesse a
„Független Hajdúságiban.

Keresek 3 szoba, konyhás 
lakást, mellékhe­

lyiségekkel együtt. Értekezni lehet: 
Csanádi-tér 5. szám alatt.



*■ /

1943. január 10 független Hajdaság 3 oldal
H I R £ K.

— A református templomban
ma délelőtt 9 órakor prédikál 
Demjért Ferenc lelkész, délután 2 
órakor kátémegyarázatot tart Loós 
András segédleikéfz.

— Kinevezések, előlépteté­
sek. Hortobágyi István hajdnszo- 
boszlói kir. jbir.telekkönyvvezelőnek 
az igazságügy minisztera IX.fiz. osztály 
jellegét adományozta. Egri Károly, 
Keresztes László hajduszohoszlói kir. 
jbir. kezelőket irodasegédtisztekké 
nevezték, Kuti Imrét a kir. jbiróság- 
hoz Hajdúszoboszlón szakaltis;lk\dr. 
Tassi Kálmán pénzügyi fogalmazót 
pénzügyi segédtitkárrá, vitéz Pólya 
Imre debreceni áüampéuztári taná­
csost ugyanoda áll. pénzt, főtanácsossá 
nevezték ki a VI!. fiz. osztályban.

— A világháború legjobban 
dühöng ez időszerint Oroszország 
egyes vidékein, ahol a bolsevis­
ták minden erejüket összeszedve, 
óriási erejű támadásokat intéznek 
a német és a szövetséges haderők 
ellen. Különösen hevesek a 
Voronyez, Toropec, Rzsev és 
Ilmen-tó vidékén folyó nagymé­
retű véres harcok, amelyekben 
a bolsevisták tizezerszámra pusz­
tulnak el Sztálin parancsára. Egy 
nagy részük az elesetteknek 
16—17 éves gyermekifju. Afrika 
északi részein nagy készülődések 
vannak folyamatban. A német 
tengeralattjárók továbbra is dere­
kasan dolgoznak a különböző 
tengereken.

— Dr. Kovács Máté debreceni
gyakorló gimnáziumi tan'-rt, vátosunk 
kiváló képességű szülöttjét, a deb­
receni kir. tankerületi főigazgatóságra 
helyezték át s a tankerület közép­
iskolai szakelőadói ellátásával bízták 
meg.

— Dr. Vajthó Lajos debreceni 
pénzügyrgazgatút miniszteri taná­
csossá nevezték ki.

— Dr. Baróthy Zoltán debre­
ceni kir. táblai tanácselnököt a 
Kormányzó ur a debreceni kir. tábla 
elnökévé nevezte ki. Hivatalába jani 
20-án iktatják be.

— Dr. Ferenczy Tibor debre­
ceni országgyűlési képviselő, nyug. 
budapesti rendőrfőkapitány hirtelen 
meghalt, a székesfővárosban nagy 
részvét mellett temették el.

— Jellemhépző tanfolyamok. A
Népművelési Bizottság támogatá­
sával a Keresztyén Ifjúsági Egye­
sület férfi jellemképző tanfolyamot, 
a Soíi Deó Glória felsős leány-cso­
portja pedig női je!Iemképző-ian- 
iolyamot rendez. A K. I. E. a tan­
folyamot január 4-én már meg is 
kezdte Keresztury Sándor „A fiatal­
ember a családban" cirnú előadá­
sával. A Soli Deó Glória felsős 
leánycsoportja női jellemképző tan­
folyamának első előadását a ref. 
központi leányiskola alsó V. oszt. 
termében ma délután 4 órakor 
tartja meg Huszka Mihályné taní­
tónő : .Anyák és leányok1 elmen.

— Adománya Vöröskeresztnek.
Papp Antal képv.-házi altiszt Buda­
pest lapunk utján 3 P adományt 
juttatott a Vöröskereszt részére, mely 
adományért fogadja az elnökség 
hálás köszönetét.

— EskÜVŐ. Szalacsi József rápoiti 
református lelkész január 5-én vezette 
oltárhoz a református templomban 
Mohácsy Irén.urleány, rápoiti refor­
mátus tanítónőt, Mohácsy Gábor 
helybeli nyug. ref. tanító, földbirtokos 
leányát. Az esküvőn díszes és előkelő 
násznép vett részt.

Vitéz nagybányai Horthy Mik­
lósáé : „Az áldozat és a kötelesség 
jogán hívok minden igaz magyart 
újabb áldozatra!

Január 17-től február 7-ig 
országos gyűjtés a honvédcsala­
dokért I

— A hajduszohoszlói Bocskay
Olvasókör ma délután két órakor 
elnökválasztó közgyűlést tart saját 
helyiségeben.

— Adomány üdülőnk részére.
A hajduszobosziói vadásztársulat 
1942 évi október hóban 69 drb. 
vadrucát ajándékozott üdülőnkkatonái 
részére. Ugyancsak fend vadász- 

társulat karácsony estéjén 9 drb. 
nyuia! kü'dölt az ittmaradt üdülő 
katonák részére Mindkét adományért 
ezúton fejezi ki elismerését és hálás 
köszönetét a Vöröskereszt elnöksége.

— Adomány a katonák ka­
rácsonyfájára. Üdülő katonáink 
részére rendezett karácsonyi ünnep­
ség alkalmából a karácsonyfára ado­
mányokat küldtek: C<eke Erzsébet, 
Makai János, id. Göbiyös Ferertcné 
tésztafélék, özv. G. Tóth Jánosné 
kalács és cigaretták, id. Göbiyös 
Ferencné cigaretta, vitéz dr. Simon 
Árpádné 200 drb. cigaretta, Waiion 
Lajos gyógyszerész fogkrémek, szap­
panok és nives krémek, Horvath 
Károly 1 P. Az adományokat hálá­
san köszöni és ezúton nyugtázza a 
Vöröskereszt elnöksége.

— Presbiteri gyűlés, A letör
mátus egyház presbitériuma jan. 
hó 3.-én délelőtt Demién Ferenc 
lelkész-elnök és Dr. Márton Gá­
bor polgármester főgondnok eir.ök- 
iesével gyűlést tartott. Az 
újonnan választott presbiterek: 
Dr. Ádám Gyula, Dr. Szűcs Já­
nos, Keresztúri Sándor, Cseke 
Peter, Márton József, ifj. Hercegh 
Bálint, id. Márton Mihály és 
vitéz Tóth Gábor letették az 
esküt. Az u; presbitereket Demjén 
Ferenc lelkész-elnök üdvözölte, 
az esküt tett presbiterek nevében 
pedig Dr. Szűcs János köszönte 
meg a bizalmat és Ígérte, hogy 
legjobb tudásuk és lelkiismeretük 
szerint fogják végezni egyház- 
építő munkájukat. A presbitérium 
lelkész-elnöknek három évre 
Demjén Ferenc lelkészt, iskola­
széki elnöknek pedig Béliek y 
Lajos lelkészt választotta meg 
egyhangú határozattal. Gondnok­
nak B. Nagy Lajost, számvevő- 
elienőrnek Csanády Istvánt, 
egyháziaknak pedig D. Szabó 
Józsefet és Szabó Károlyt válasz­
totta meg további három évre a 
presbitérium. A gyűlés keretében 
megalakította a presbitérium az 
iskolaszéket, a gazdasági bizottsá­
got és az egyházközségi bíróságot.

— Az Egyesült Női Tábor 
szerda délutáni (f. hó 13.) összejöve­
telén Kovács Lajos ref. lelkész fog 
előadást tartani. Kérjük a tagok és 
érdeklődök megjelenését.

— A MÉP. hajduszobosziói szer­
vezete ma délelőtt II órakor a 
párthelyiségben dr. Ádám Gyula 
városi pártvezető élén választmányi 
értekezletet tart, melyen a vármegyei 
Magyar Élet Párt részéről László 
Béla központi főtitkár és Horváth 
titkár vesznek részt. Az értekezleten 
az országos pártpolitikai ügyeket 
beszélik meg.

Meghívó.
A Magyar Élet Párt 19-én, ma 

délelőtt háromnegyed 11 órakor 
helyiségében választmányi ülést tart, 
melyre a választmány tagjait tiszte­
lettel meghívjuk.

A választmányban László Béla és 
Horváth Pál központi titkárok is 
jelen lesznek, tájékoztatási fognak 
adni időszerű kérd sekről s a párt 
vezetőségének átadják a miniszter­
elnök ur kitüntetését.

Vezetőség.

— Anyakönyvi hírek.
Házasság kihirdetések: Zagyva 
Gábor és Bokor Piroska, Sees Ga­
bor és Kaszás Erzsébet, Cseh Kál­
mán és Adóm Ida. Házasságot 
sütöttek - Nagy Sándor és Katona 
Zsófia, Kunkli Imre es ö. Nagy 
Piroska, Szabó József és Dobozi 
Margit, Maioios József és Dede 
Magdolna, Szalacsi József és Mo­
hácsi Irén. Születések ; Sz. Kovács 
Sándor leánya Róza-Erzsébet, 
Sővégó Károly fia József. Szél 
Lajos fia Lajos, Kis Mihály fia 
Mibály-Gyula, Nagy Károly íia 
Sándor. Halálozások : P. Szűcs Mag­
dolna 3 napos, Szoboszlai Sámuel 
78 éves, Szabó Ibolya 9 éves. özv. 
Sándor Sámuelne MagyarErzsébet 
62 éves, Vas Gyula 61 éves.' 
Lázár Elek óó éves, özv. Cs.Kovács 
Józsefné S. KovácsErzsébet 70 éves.

- A magyar evangéliumi 
munkásszövetség hajduszobos» 
lói csoportja jövő vasárnap déle'ö't 
fél I I órakor tartja végleges alaku­
lását, közgyűlését cs tisziujitás • , 
melyre a férfi és a noiagokat ezúton 
is meghívják. Előtte a délelőtt 9 
órás istentiszteleten László Béla 
ügyvezető elnök prédikál jövő vasár­
nap s a közgyűlésen a Szövetség 
működését Makay Miklós budapesti 
valiástanárs a Szövetség női osztásá­
nak az elnöke : CsilEngh Dezsöné 
Kenyeres Gizella úrnő fogják ismer­
tetni Délután 5 órakor bibiiaóra 
lesz a központi iskola egyik alsó 
tantermében.
- 1942, évi anyakönyvi statisz­

tika : Elve születés 342. Halálozás 
265. Terin szaporodás 77. Házas­
ságot kötött 160 par.
- Népiskolai igazgató válasz­

tás megismétlése. 3arlha László 
esperes, az egyházmegyei ügyész 
javaslatára megsemmisítette Bélteky 
Lajos .iskolaszék] elnök felebbezése 
alapján a presbitériumnak ama hatá­
rozatát, hogy a körzeti igazgatói 
tiszttel Cseke Antal központi iskolai 
tanítót hizta meg, tehát a küiső kör­
zeti tantestület élére nem körzeti 
tanítót választott, mivei ezáltal lénye­
ges jogszabály sértést követeit el és 
a választási e járás eme részének 
törvényszerű megismétlését elrendelte. 
Az esperest végzés még az egyház- 
megyei bírósághoz megfelebbezhető.

— ElŐlápéS. Az iparügyi minisz­
ter ifjú Béheky Lajos műszaki taná­
csosnak újévtől kezdve a miniszteri 
osztáivianácsosi cimet es jeli get 
adományozta. Egyidejűleg elismerést 
és jutalmat is kapott a tavaszi 
tenyészállatvásár berendezéseinek 
sürgős előkészítése körül kifejtett 
eredményes munkájáért.

' - A napraforgó olaj ára. A
közellátási miniszter megállapította 
az 1942. évi hazai termésű napra­
forgómagból előállított napraforgó 
olaj és az abból készült féltermé­
kek legmagasabb fogyasztói árát. 
Az étkezési célra szolgáló nyers 
napraforgó olaj legmagassabb 
fogyasztói ára a rendelet értel­
mében az ország egész területén 
egységesen kg.-ként 3 pengő 22 
fillér, literenként pedig 2 pengő 
92 fillér.

— Tizenhatmillió pengő értékű 
ruhaanyagot osztanak ki a mező­
gazdasági cselédeknek, a közei-
Iátásügyi miniszter akciót indított a 
mezőgazdasági cselédeknek ruházati 
anyagokkal és bakanccsal való e- 
látására. A ruházati cikkeket 16 millió 
pengő értékben osztják ki. A textil­
áruk már megérkeztek a kereskedők­
höz és az áru szétosztása erős ütem­
ben folyik. Egyidejűleg kiosztásra 
kerülnek azok a bőrtalpú bakancsok, 
amelyekefa közellátásügyi miniszter 
boc.-átoit a mezőgazdasági cselédek 
rendelkezésére. Mintegy 120,000 pár 
bőrtalpú bakancs kerül kiosztásra, 
32—35 pengős árban.

7 Országos tenyésztési és teie-
lósi díjazás. Az országos törzs- 
könyvelő bizottság a rendkívüli 
"viszonyok ellenére is megrendezte 
az országos íejelési és tenyésztési 
díjazást. A díjazás alapjául az 
1940—4L évi termelési és tenyész­
tési adatok szolgáltak. Örvende 
tes, hogy egyes alcsoportokban 
még fejlődést is sikerült elemi, 
így különösen a tartós teljesít­
ményt díjazó csoportokban. A 
narcagi mezőgazdasági szakiskola 
.18 Almás’-nevü tehene 70,070 
Kg. életteljesitményü tejeléssel 
nyerte el az első dijat , és az 
ugyancsak díjazott négy másik 
tehén tejelése meghaladta az 
55,00 kilogramot. Az egyes dij- 
csoportokban legjobb eredményt 
eiérí tenyésztők a föidmivelés- 
ügyi minisztérium kitüntetésében 
részesültek.

- Rendelet a részvény társasá­
gon és szövetkezetek üzletév 
eredményének felhasználásáról.
A hivatalos lap december 22.-í 
száma közölte a részvénytársasá­
gok es szövetkezetek 1942. junius 
30.-i napja után záródó üzletéve 
eredményének felhasználásáról 
szóló 7140—1942. M. E. sz. úgy­
nevezett mériegrendeletet. Rendel- 
kezései általában megfelelnek a 
múlt évi rendelkezéseknek.

— Az Olaszországból behozott
rizs Uj árai. A küzeilátásügyi minisz­
ter megállapította az Olaszországból 
behozott japán és karolin rizs, vala­
mint a belföldi termésű rizs hántolási 
termékeinek árát. A rendelet értel­
mében az említett rizsfajta legmaga­
sabb fogyasztói ára Budapesten és 
környékén iig.-ként 194 fillér, egye­
bütt a Budapesttől számított távolság 
szerint 196—204 fillér.

— Újból szabályozták a liszt­
árakat. Mint már jeleztük, a közel­
látásügyi miniszter újra megállapí­
totta búza és rozs őrlemények és 
malmi melléktermékek legmagasabb 
malmi, nagykereskedői és fogyasztói 
árát. A rendelet szerint január 1-től 
kezdve a fogyasztói árak az ország 
egész területén nem haladják meg a 
következő árakat: búzadaránál kg- 
ként 0 86, nullásliszínél 0 82, egysé­
ges búzalisztnél 0 42, egységes rozs­
lisztnél 0 42, grahamlisztnél 052 
pengőt.

— Megállapították a petróleum
árát. A közellátásügyi miniszter a 
petróleum legmagasabb fogyasztói 
árát január l-iő! kezdve az ország 
egész területen literenként 56 fillér­
ben áilapitotta meg.

- Módosították a búza kiőriési 
arányát. A közellátásügyi miniszter 
a búza kiörlésí arányáról rendeletet 
adott ki, amely jan. 1-én lépett 
hatályba. A rendelet értelmében a 
kereskedelmi, vegyes- és vár.dorőriés- 
sei foglalkozó malom a korábbi 
rendeletben megállapított 90 százalé­
kos kiőrlés mellett búzából 26 
százalék finomlisztet (búzadarát és 
nuilásiisztet) és 64 százalékos „egysé­
ges“ kenyérlisztet köteles előállítani. 
Éddig a 90 százalékos kiőrlés mellett 
21 százalék finomlisztet és 69 száza- 
ék egységes kcnyérlisztet lehetett 
előállítani.

— Jan. 1-töl kezdve adják ki a 
vásárlási engedélyeket az angora- 
nyulak takarmányának beszerzésére. 
Az angoranyuiak takarmány ellátását 
úgy szabályozták, hogy a takarmány- 
vásárlási engedély alapján szerezhető 
be a takarmány. A második félévi 
szükségletre jan. 1-e után adják ki 
a vásárlási engedélyeket a községi 
e őljáróságok, illetve Budapesten a 
közélelmezési alosztály (Haris bazár 
5.) Az engedéllyel abban a vár­
megyében lehet vásárolni, ahol a 
kiállító község fekszik. Más megye 
területén történő vásárlásra a közel­
látási hivatal ad ki engedélyt.
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Független Hajdúság 1943. január 10.

Ur rí

Az isholánhivttli népműve­
lési bizottság január hó !0-én 
vasárnap, a kővetkező helyeken tart 
előállást: d. e. 11 órakor a Gazda­
körben dr. Pénztáros Imre „Hadba- 
vonuitak hozzátartozóinak szociális 
gondozása“ címen, d e. 11 órakor 
a Frontharcos Egyesületben Loós 
András „Szórvány magyarság kér­
dése“ címen, d. u. 3 órakor az Ipar­
testületben dr. Csömör Benő „Az 
egészséges magyar népesedés kér­
dése“ címen, d. u. 6 orakor a II. t 
olvasókörben dr. Tóth Béla „Kötött 
élelmiszer gazdálkodás“ címen, d u.
6 órakor a IV—V. t. olvasókörben 
dr. Tassy Kálmán „Teendőink a jöv 
és vagyonadóval kapcsolatban cí­
men, d. u. 6 órakor a VI. t. olvasó- ■ 
körben Huszthy Elek „Uj honfog­
lalás“ címen, d. u. 6 órakor a VII. 
t. olvasókörben Kiss Dezső „Virágos 
Hajdúszoboszló“ címen.

— A textiláruk hivatalosan 
megállapított határai, a közei átasi 
hivatal a vásárlóközönség tájékozta­
tása céljából, egyes textilneműnek 
határait az alábbiakban közli: 
Gyapjúszövet: Belföldi és Külföldi: 
Sportzsövet belf. 30, külf. 50, Kam- 
garn 40., 70, átmeneti kabátszövet 
50, 80, télikabátszövet 60, 100.
Pamuszövet: lepedővászon belf. 7, 
külf. 20, sifon 4, 8 50, flanelt 5 50, 
9, karton 5, inlett 3 50, 11 70, kana- 
vász 4. Müselyem : (belf.) creppedec- 
hine 450, creppesatin 6,* creppe 
georgette 4 50, ujjabélés 5 50 pengő 
méterenként. A közellátási hivatal 
felhívja a vásárló közönséget arra, 
hogy az egyes kereskedők által a 
fentiekben megadott árakat meghaladó 
felszámításokat a vételről kapott 
jegyzék és kisdarab minta csatolása 
mellett jelentsék be (Budapest, 62 
postafiók 545) A borítékon „textil­
áru ellenőrzés" jelzést kell alkalmazni.
- A milliárdos mezőgazda- 

sági terv keresztülvitelének kereté­
ben 48 uj mezőgazdasági középis­
kola szervezési munkálatai vannak 
folyamatban' s rövidesen befejeződ­
nek. Ezzel az ország középfokú me­
zőgazdasági tanintézeteinek száma 
megközelíti majd a százas létszámot.

— A föld lakóinak 93 százaléka 
vesz részt a most folyó világháború­
ban. vagyis a föld 2216 millió lakosa 
közül csupán másfélszáz millió a sem­
leges.

— Az ország legnaggobh cso- 
magirángitó és kicserélő hivatalá­
nak, a budapesti 78-as számú cso- 
magirányitó hivatalnak 1920-ban 3*2 
millió., 1925-ben 4 4 millió., 1930- 
ban 5*1 millió, 1940-ben 7*1 millió, 
1941-ben 11*5 millió darab volt a 
forgalma, míg 1942-ben 15 millió 
csomag ment keresztül a hivatalon.
- Ne dobja el ócska kalapját.

mert annak tisztítását megbízásból 
vállalom! Jó munka! ö'csó ár! 
Pontos kiszo!gálás! Szives pártfogást 
kér: Simon Istvánná, Vértanuk-tere 
18. (Árucsarnok 7.)

FlaHrt 2 P*ac közelében szép 
*—IciUU sarok telek, 2 kisebb 
épülettel, akár egészben, akár fele­
részben. Ugyancsak eladó a Holíó- 
zug 12. számú, 2 szoba, konyhás 
kis családi ház, szintén a piac köze­
lében. Értekezni lehet: a fenti 
címen, a tulajdonossal. Ugyanott 
egy nagy asztali sparhelt is eladó.

Flarló betegség miatt minden 
*— '“OU elfogadható kedvezmé­
nyes fizetés mellett Adám-utca 31. 
szám alatt négy utcára néző, sarokra 
épített házasudvar. Minden üzleti 
célra megfelel. Érdeklődni lehet: a 

helyszínen, a tulajdonosnál.

Borsó, bükköny
termelési szerződések köthetők, 
szappan-utalványok átvehetők: 
Gáli János, Hombáiosnál.

Flór!A a Csepüs szőlőskert- 
j3en 0 darab szőlő- 

íöld, 1 darab 490 négyszögöles 
berakott, 1 darab 460 négyszög- 
öles berakott és 1 darab 400 négy­
szögöl pusztaföld. crdeklődni lehet: 

Kenéz-utca 6. szám. alatt.

Kiszolgálólány
szerény igényű, megbízható, aki a 
háztartásban is segédkezik, Hajdú­
szoboszlón — füszerüzletben teljes 
ellátás, lakás és fizetés mellett — 
azonnalra felvétetik. Cim e lap szer­

kesztőségében megtudható.

2 drb. keveset hasz­
nált mankó. Isonzó- 

utca 12. szám.
Eladó

IRODALOM.

— A Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara az 1943. évre „Tiszántúl1 
Gazda Kalendárium“ címen naptárt 
adott ki. A naptár többmint 200 
képpel jelent meg. A legnevesebb 
magyar Íróink (Móricz Zsigmond, 
Erdélyi József, Oláh Gábor, József 
Attila, Veres Péter, Sinka István, 
Kodolánvi János, Sértő Kálmán, Illyés 
Gyula, ZPahy Lajos) novellái, versei 
teszik tartalmassá és élvezetessé a 
Tiszántúl gazdáinak kalendáriumát, 
amely előállítási áron alul: 1 pengő 
50 fillérért szerezhető be a Tiszán­
túli Mezőgazdasági Kamaránál Deb­
recenben, Hunyadi-u. 5. I. em.

— Az alma messze hullt, öt
esztendővel a jobbágyfelszabadítás 
után tétovázó őrömmel köszönti fia 
születését a jobbágysorban felnőtt 
apa: ez a gyermek már szabad em­
bernek születik, szabadon indul neki 
a világnak, de vájjon igazán szabad 
tesz-e. egy darab föld nélkül, ame­
lyen lábát megvethesse? Aztán sok 
minden történik, öregek meghalnak, 
fiatalok szerelmesek lesznek, háza­
sodnak, gyermekeket hoznak a világ­
ra, a család nő, akadnak benne jó 
és rossz emberek, mind egyformán 
érzik az élet súlyát, harcolnak vele, 
törnek előre, kiki a maga módján. 
A Juhászcsalád nemzedékei elébb- 
elébb*jutnak, az aratómunkás fiából 
suszter, aztán vasutas lesz, a sze­
gény vasutas fia már doktori diplo­
mát szerez — épen jókor, hogv 
beleessék a világháború után egy 
évtizeddel elkövetkező „dekonjunk­
túrába" és szellemi szükségmunkára 
házasodjék meg.

Felülről nézve semmiség — alulról 
nézve óriási nt. Talán nem az egye­
dül helyes ut — (érzi ezt a szükség- 
munkás-doktor is, amikor felébred 
benne a nosztalgia a falu, a föld 
után) — de sokáig majdnem az 
egyetlen ut, amelyen s fö’dnélktili 
ember gyermekei, unokái eljuthattak 
vélt paradicsomukba: a középosz­
tály, az „úri emberek“ legalsó réte­
gébe, ahonnét már egyenesebb, vert 
ut vezet fölfelé.

Ormos regénye ennek a szívós 
harcnak, ennék a fő'felé törekvésnek 
rajza. Alig észrevehető, finom árnya­
latokban különbözik egymástól a 
kulturálisan is fölfelé haladó három 
nemzedék. Összeköti őket a család­
ért vállalt küzdelem komoly e'szánt- 
sága; az élet terhének tudatos vise­
lése; az a szellemi és erkölcsi erő, 
amelyre bízvást építhet az, aki a 
magyar népet tegnapi és mai sorsá­
ból ki akarja emelni. Az utolsó nem­
zedék : a szükségmunkáb-doktor. már 
lázadozva érzi, hogy el kell követ­
kezni annak az időnek, amikor ez a 
jobbágy-felszabaditás igazán és vég_- 

Jegesen megtörténik.

15,632-1942.
Hirdetmény.

A 3,600 -1942. M. E számú 
rendelet értelmében felhívom a ter­
melőket, hogy az 1943. január 1. 
napjával történt, vagy későbbi idő­
ben töriénő henkoszfos gazdasági, 
vagy háztartási cseléd távozása ese­
tén, amennyiben az háztartásában 
kenyérgabonajeggye! van ellátva,«a 
távozó alkalmazottnak névre szóló 
kenyérgabonajegyét feltétlen kiadni 
tartozik.

Amennyiben az alkalmazottnak a 
kenyérgabona jegy baloldali gabona­
szelvényei teljesen, vagy a kilépés 
napját követő hónapokra levágattak, 
úgyszintén, ha a kenyérgabonajegy 
vámőrlési szelvényei vágattak le, a 
távozó cseléd gabonajegyével a 
munkaadó gazda tartozik a közel­
látási hivatalnál váltószelvények 
igénylése végett jelentkezni. Váltó­
szelvényekkel el nem látott kenyér­
gabonajegyet az uj munkaadó a be­
lépő a'kalmazottól nem fogadhat el, 
mert csak a váltószelvényekkel el­
látott kenyérgabonajegy gabona- 
szelvényei ellenében adható ki, 
illetve őröltethelő meg az uj alkal­
mazott részére a fejadag címen 
meghagyott búzamennyiség.

Ha a munkaadóhoz, illetve terme­
lőhöz évközben olyan alkalmazott 
szegődik, akinek nem kenyérgabona - 
jegye van, hanem mint ellátatlan 
kenyér- és lisztjeggyel van ellátva 
abban az esetben a termelő az előbbi 
alkalmazott részére visszahagyott 
kenyérgabona mennyiséget használja 
fel az uj alkalmazott részére s Ilyen 
esetben a kenyér- és liszt jegy beadása 
ellenében kenyérgabona-váltószel­
vényt kell a termelőnek igényelni.

Ha a régi távozó alkalmazott, aki­
nek kenyérgabonajegye van, olyan 
helyre áll szolgálat1 a,ahol a háztartás 
csak kenyér- és liszfjeggyel van el­
látva, akkor a kenyérgabonajegy 
szelvényeinek beszolgáltatása ellené, 
ben (váltószelvénnyel ellátva) kenyér- 
és lisztjegyet tartozik igényelni.

Hajdúszoboszló, 1943. január 6. .
Dr. Márton Gábor

polgármester.

Meghívó.
A KÁBÁI TAKARÉKPÉNZTÁR 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG f. a. KARA

Eladó
Ugyes leányt
felveszek kikészítő segédmunkára. 

Kovács-nyomda.

- Mezőgazdasági cselédek ru­
házati és bahancsahciófa A köz- 
eliátásűgyi miniszter akciót indított 
a mezőgazdasági cselédeknek ruhá­
zati anyagokkal és a bakanccsal való 
ellátására. Az akcióban bakancsot, 
ruha, ing és alsónadráganyagot, kész 
ingeket és alsónadrágokat, kőtöttmel- 
lényeket, strux és durvaszálu vászon­
árukat kb 16 millió pengő értékben 
osztanak ki. Az akció lebonyolítását 
a Hangya és a magánkereskedelem 
végzi 50—50 százalékos arányban. 
A textiláruk már mindegyik megbí­
zott kereskedőhöz megérkeztek, úgy­
hogy az áruk szétosztása erős ütem­
ben folyik. A közellátásügyi minisz­
ter az árakat külön felülvizsgálat alá 
vette és a termelői, valamint a keres­
kedői haszon csökkentésével olcsó 
áron juttatta az árukat a jogosultak 
birtokába. Nagy súlyt helyezett a 
miniszter arra is, hogy az o'cső árak 
ellenére kifogástalan, jó áru kerüljön 
kiosztásra. Egyidejűleg kiosztásra 
kerülnek azok a bőrtalpú bakancsok, 
amelyeket a közellátásügyi miniszter 
bocsátott a mezőgazdasági cselédek 
rendelkezésére Eddig több, mint 
120,000 pár bőrtalpú bakancs érke­
zett meg a törvényhatóságokhoz, 
melyek szétosztása már megkezdő­
dött. A bakancsok kivétel nélkül gondo­
san válogatott anyagból készültek és 
börtalppal vannak ellátva. A bakan­
csok árát 32—35 P-ben állapították 
meg. A közellátásügyi miniszter a 
mezőgazdasági cselédek ruházati és 
bakancsakciójával nemcsak szociális 
tevékenységet rejtett ki, hanem az ak­
ció a termelés előmozdításánál is 
fontos szerepet játszik.

1943. évi január hó 19-én, délután 
három órakor Kábán,
915. házszém alatt tárttá

XXXVIII. évi
rendes közgyűlését

melyre a részvényesek 
meghivatnak.

Kaba, 1943. január 5.
Az igazgatóság, 

mint felszámoló bizottság.
TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelő 
bizottság jelentése az 1942. zár­
számadásokkal együtt.

2. Felmentvény megadása iránti 
határozás.

3. Az igazgatósági, illetve fel­
számoló- és f elüg y eiőbizottsági 
tagok tiszteletdijának megállapí­
tása.

4. Igazgatósági, illetve felszá­
moló- és feiügyelőbizottsági tagok 
választása.

5. Felszámolóbizottsági javaslat 
2500 P felosztásáról 2500 drb. 
részvény között.

6. Esetleges indítványok.
—o—

A mérleg és zárszámadások 
Kábán, a 915. házszám alatt a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazati jogát 
csak azon részvényes gyakorol 
hatja, aki részvényeit a le nem 
járt szelvényekkel együtt a köz­
gyűlés előtt három nappal az 
intézet pénztáránál letétbe helyezi,

MÉRLEG-SZÁMLA 1942. decem­
ber 31-ón. Vagyon: Pénztár készlet: 
Készpénz 259 88 P, Postatakarék­
pénztár 2354*61 P == 2614*49 P. 
Értékpapírok 252 — P. Váltótárca 
13,190 - P. Adósok 29 46 P. Ál­
lami kőnyvjóváirás 250*36 P. Fel­
szerelések V— P. Védett adósok 
kötvénye 3600— P. Veszteség 
áthozat 1941. évről 1976 83 P, folyó 
évi veszteség 243*94 P - 2220*77 
P. Összesen : 22,158 08 P. Teher: 
Részvénytőke 13,750'— P. Beruhá­
zási hozzájárulás függő 228 30 B. 
Takarékbetétek: könyvre 8131'38 
P. Átmeneti tételek 48"40 P. ösz- 
szesen: 22,158 08 P.

EREDMÉNY-SZÁMLA 1942, de­
cember 31-én. Veszteség: Üzleti 
költségek 659 12 P. Adók és ille­
tékek 40684 P, Kamatill^tékek 
26 40 P = 433'24 P. Kamatok: 
Betétkamat 264*— P, Folyószámla- 
kamat 11 18 P = 275*18 P. Igaz­
gatóségi és felügyelőbizottsági 
dijak 160"— P. Házbér 80 — P. 
Leírások 126*90 P. Veszteség átho­
zat az 1941. évről 1976*83 P 
összesen: 3711*27 P. Nyereség; 
Kamatok: Váltókamat 736*— P: 
Felszerelésekből 588*50 P. Ingatlan 
értékesítéséből 166*— P. Veszte­
ség 1941. évről 1976*83 P, 1942. 
évi veszteség 243*94 P,= 2220*77 P 
Összesen : 3711 *27 g,

FlorlÁ Wesselényi-utca 45. és 
1-lcAUU 49 sz a 2-2 szobás,
alátéglázott ház, gyümölcsfával beül­
tetett kerttel családi okok miatt sür­
gősen. Az első, mint sarok éptilgj 
Üzlet részére is. mig a második 
gazdálkodó részére igen alkalmas. 
Érdeklődni: a helyszínen, vagy a 
háztulajdonos Gály Lajos Szeged, 
Kossuth Lajos sugár-ut 45. sz. alá 

kéretik.

járgányhoz, metorho* 
és kézihajtáshoz is 

alkalmas daráló, továbbá bontásból 
kikerült jóállapotban levő tégla, cse­
rép, vályog és faanyagok, ajtók, 
ablakok: Lovas Kálmán építési 

vállalkozónál, Bocskay-utea 22.
Ntoaitött Kories Kiírni» , 8ocskay*-k8nyroyomdáiábaü, Hajdúszoboszlón.


